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En 2007, Petróleos mexicanos (PEMEX), ocupó la posición 11 luego de que la paraestatal se ubicó como la sexta petrolera más importante del mundo en 2000. Además de que la producción disminuyó en los últimos tres años, por lo que México dejó de recibir ingresos por 10 mil millones de pesos al año, según el diagnóstico: “Situación de PEMEX.

El Diagnóstico elaborado a fines de marzo del presente año, expone que la producción de crudo de PEMEX es de tres millones 82 mil barriles diarios, con lo que se ubicó en el tercer lugar mundial, y el volumen de proceso de crudo en sus refinerías en el sitio 13. En tanto que por su producción de gas fue la 14 más relevante a nivel internacional, y que si se compara al nivel de países, México ocupa el lugar seis y el 19 lugar en cuanto a producción de crudo y de gas natural. En cuanto a capacidad de refinación, el país ocupa la posición número 15 a nivel mundial.

Según el documento presentado por la Secretaria de Energía, Georgina Kessel y el Director General de PEMEX, Jesús Reyes Heroles, la comparación de PEMEX con otras empresas petroleras con base en diversos indicadores relevantes es poco alentadora. Además indica que si bien un número importante de las empresas petroleras ha mostrado disminuciones de su nivel de restitución de reservas durante el lustro pasado, los porcentajes de restitución se mantienen alrededor de ciento por ciento. 
En contraste, PEMEX es la empresa estatal con el nivel más bajo de reservas probadas y presenta la menor tasa de restitución de éstas, la cantidad de hidrocarburos que se reponen o incorporan por nuevos descubrimientos con respecto a lo que se produjo en un periodo dado, del orden de 50 por ciento. A partir de datos de 2006, la comparación entre las principales empresas petroleras estatales en términos de la relación de reservas probadas a producción de hidrocarburos líquidos refleja que PEMEX presenta la menor relación reservas/producción. 
De acuerdo con información de la paraestatal, al 31 de diciembre de 2007, las reservas probadas (1P) de hidrocarburos ascendieron a 14 mil 717 millones de barriles de petróleo crudo equivalente MMbpce (crudo y gas). Cabe mencionar que desde el 2003, PEMEX estima reservas probadas de acuerdo con los lineamientos emitidos por la Securities and Exchange Commission (SEC) de los Estados Unidos de América, en tanto que para las reservas probables y posibles, la evaluación está alineada a las definiciones emitidas por la asociación de profesionales Society of Petroleum Engineers (SPE), por los comités nacionales World Petroleum Council (WPC) y la American Association of Petroleum Geologists (AAPG).
Es importante mencionar que, el objetivo de agregar anualmente reservas probadas, cuyo volumen sea igual o similar a la producción del mismo año es alcanzable. Según la paraestatal, una estrategia de mediano y largo plazo que asegure montos de inversión suficiente y constante es requerida, para así ampliar y multiplicar los proyectos de exploración y desarrollo que actualmente lleva a cabo Petróleos Mexicanos.
De acuerdo con lo expresado por la titular de la SENER, el principal reto en PEMEX, no es sólo financiero, sino operativo, tecnológico y de capacidad de ejecución. Lo que implica mayor eficiencia en la gestión de las inversiones, en la operación y en su gestión corporativa, además del establecimiento de mecanismos de evaluación del desempeño, de transparencia y divulgación de información y de alineación de los objetivos hacia la maximización de valor. 
Según el diagnóstico se requieren adecuaciones en al marco regulatorio, por lo que las dependencias encargadas del diagnóstico estiman que se necesita desarrollar las habilidades para administrar e incorporar tecnología de punta, así como fomentar el entrenamiento correspondiente para sus trabajadores. 
El diagnostico sobre la situación de la paraestatal, también prevé una caída de la producción de petróleo de 800 mil barriles hacia el 2012, de un millón 500 mil barriles hacia el 2018 y de un millón 800 mil barriles hacia el 2021, como resultado de la declinación de los campos productores. 
Según la Secretaria de Energía, dicha situación contrasta con otras naciones petroleras, pues mientras éstas se enriquecen del petróleo en aguas profundas en la zona fronteriza, nuestro país simplemente desaprovecha y corre el riesgo de perderlo. 
En tanto que el director de PEMEX manifestó que para el país es indispensable fortalecer a Petróleos Mexicanos para no seguir perdiendo oportunidades, como ha sucedido en los últimos lustros. En materia de exploración y producción es urgente enriquecer el portafolio de proyectos de PEMEX para que dentro de una década se puedan recuperar reservas de hidrocarburos y mantener la plataforma de producción en niveles similares a los actuales.
Reyes Heroles señaló que el rezago del Sistema Nacional de Refinación ha generado una gran dependencia de gasolinas importadas, que ya representan 40 por ciento del consumo total. En materia de gas y petroquímicos se requiere una expansión de la capacidad de proceso, a fin de abastecer una demanda en crecimiento, así como una estrategia más enfocada en materia de petroquímica secundaria. El funcionario destacó la necesidad de modificar la regulación en materia de adquisiciones y contratación de obra pública aplicable a PEMEX, para reforzar la lucha contra la corrupción y mejorar la rendición de cuentas.
El Gobierno Federal prevé que para la división de aguas profundas se modifique la Ley de Adquisiciones, Arrendamiento y Servicios del Sector Público, de manera que no entrarían a discusión cambios al artículo 27 de la Constitución. Se trata de un esquema para salir a aguas profundas en alianza con empresas privadas, nacionales o extranjeras, en el cual se busca que se segmenten las áreas que tienen potencial petrolero prospectivo y se apliquen incentivos monetarios.
El proyecto busca que se segmenten las áreas que tienen potencial petrolero a futuro, y prevé además una tarifa adicional a los posibles inversionistas de entre 1% y 20%, en función de la profundidad de los pozos y su potencial encontrado. Se trata de un esquema que no compromete ni producción ni reservas ni renta petrolera, toda vez que cada pozo tiene su particularidad geológica y su propia complejidad. De acuerdo con esa información, se espera un pago promedio de 50 millones de dólares por pozo y si éste requiere perforación a mil 500 metros, se pagarán poco más de 100 millones de dólares. En caso de que los trabajos no sean exitosos, la empresa o el consorcio privado asumirán los costos; al encontrarse petróleo o gas, se pagaría por tarifa.
Es en este sentido que Francisco Rojas, propone en un documento denominado “la Reforma energética factible”, otorgarle a PEMEX plena autonomía de gestión administrativa y financiera, darle flexibilidad operativa para la procura y contratación de obras y servicios; que pueda darse la organización y procedimientos internos que convengan y establecer las negociaciones laborales necesarias para que no existan recursos sin aprovecharse eficazmente, lo que requiere mecanismos de auditoría y control eficientes.
En el documento Rojas señala que, la modernización de PEMEX debe ser gradual para ajustar las leyes y reglamentos y preparar al Organismo y a las finanzas públicas para la transición. También destaca que es imprescindible otorgarle a PEMEX independencia del Presupuesto de Egresos de la Federación. El ex director de PEMEX destaca que la modernización de la paraestatal puede ser realizada sin modificaciones constitucionales ni a las leyes reglamentarias; y sin necesidad de desmembrar al Organismo y enajenar el patrimonio de las futuras generaciones.
Sin embargo, no es a través de un diagnóstico catastrofista o de las llamadas alianzas estratégicas, ni con la visión de que sólo a través de la exploración en aguas profundas se alcanzará la solución para rescatar a PEMEX. Otros analistas y expertos han señalado que si la situación de la empresa paraestatal es poco alentadora, como asegura la titular de Energía, es porque en los últimos años, con la más alta renta petrolera, ha existido dispendio de recursos, un manejo poco transparente y el impulso hacia la quiebra de PEMEX.
Para algunos especialistas, se ha dejado de invertir intencionalmente en PEMEX, por lo que ahora se pretende con este análisis que se requiere de inversión, particularmente extranjera. Petróleos Mexicanos necesita nuevos esquemas para aumentar la exploración, incrementar y mejorar la refinación y promover la investigación, por instituciones como las Universidades públicas, el Instituto Mexicano del Petróleo principalmente, sin incurrir en la privatización y sin que se abandone la rectoría del Estado en el sector energético.
Por otra parte, una encuesta muestra que un 49 por ciento de los encuestados no conoce con precisión el contenido de la reforma energética, y que la publicidad realizada por la paraestatal genera mayor desconcierto. De acuerdo con dicha encuesta, un 47 por ciento de los encuestados ubica a la privatización entre los principales cambios que propone la Reforma Energética. 
Según especialistas, la campaña en medios electrónicos que lleva a cabo PEMEX no está funcionando, se lanzó antes de tener una propuesta de reforma energética con la cual sustentarse. En tanto que otros analistas opinan que el gobierno federal emite comerciales en televisión y diagnósticos que alimentan el debate pero también la incertidumbre.
En este contexto, la Auditoría Superior de la Federación (ASF) identificó irregularidades en Petróleos Mexicanos por mil 671 millones de pesos, durante la administración del último año de gobierno de Vicente Fox, de acuerdo con el Informe de la Revisión de la Cuenta Pública 2006. 
En el Informe 2006, la ASF detectó irregularidades por sobreprecios en compras, contratos pagados no ejecutados, contratos no justificados, errores en el pago de derechos sobre hidrocarburos, además de alteración y copia de facturas. Entre las irregularidades detectadas por la ASF en la Cuenta Pública 2006, PEMEX Petroquímica (PPQ), donde la cuantificación monetaria de las observaciones es de 21.1 millones de pesos. En tanto que en PEMEX Refinación (PR), la suma de la cuantificación monetaria de las observaciones es de 89.0 millones de pesos.
Mientras que en el caso de PEMEX Exploración y Producción (PEP), la cuantificación monetaria ascendió a un total de 282.7 millones de pesos. Costos y Gastos de Exploración y Explotación de Crudo y Gas Natural Asociado y no Asociado, en este concepto la cuantificación monetaria alcanzó 875.5 millones de pesos. En tanto que en lo que respecta a los Egresos Presupuestales del Capítulo 3000 “Servicios Generales”, la cuantificación monetaria de las observaciones fue de 376.0 millones de pesos. Además en los Proyecto Integral Chuc-Pidiregas. Construcción de Infraestructura Orientada a la Producción de Crudo Ligero en la Región Marina Suroeste, el total de la cuantificación monetaria fue de 26.8 millones de pesos.
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